SOUSTRACTION.

SOUSTRACTION.

* 56. La sousTRACTION est une opération par laquelle
on retranche un nombre d’un aufre nombre de méme
espece.

Ainsi, l'opération par laquelle on arriverait & connaiire de
combien le personnel d'une classe de 47 éléves surpasse celui d’'une
antre classe de 23 éldves serait une soustraction ; car, pour obte-
nir ce résnlfat, il faudraif retrancher 23 de 47.

* 57. Le signe de lIa soustraction est—, qu'on prononce
mons. f

La soustraction précédente estindiquée : 47 — 23, qu'on énonce
4‘2¥ moins 23.

** B&. Le résultat de la soustraction se nomme RESTE,
EXCES , DIFFERENCE OU DEFIGIT.

Le procédé généralement suivi pour faire la soustraction repose
sur le principe snivant.

**59. Si T'on augmente deux nombres d’une méme
quantité , leur différence ne change pas.

7 T4+ 10=17 Soient les nombres 7 et 4, leur différence

E 4-+10—14  est3;enles angmentantchacun de 10, ils

cr i e deviennent 17 et 14, dont la différence est

— ° _ encore 3. En effet, si, d'une part, le grand

nombre est augmenté de 10, de 'auntre, on en retranche 10 de plus,

puisque le petit nombre est aussi augmenté de 10; done,le reste
ne change pas.

™ 60. REcLE cENERALE. — Pour faire la soustraction, on
écrit le plus petit nombre sous le plus grand, de maniére
que les unités soient sous les unités, les dizaines sous les
dizaines, efc. ; puis, commencant par la droite, on re-
tranche suceessivement chaque chiffre inférieur de son
correspondant supérieur, et on écrit le reste au-dessous;
§il 'y a pas de reste, on écrit 0. Si un chiffre inférieur
est plus grand que son correspondant supérieur, on
augmente par la pensée celui-ci de 10; et, de cefte
somme, on retranche le chiffre inférieur; puis, par
la pensée, on augmente de 1 le chiffre inférieur suivant.

* 56, Qu’est-ce que la soustraction? — * 57. Quel est le signe de la
soustraction? — ** 58. Comment nomme-t-on le résuliat de la sou-
straction? — ** 59. Sur quel principe repose le procédé de lo sou-
straction? — ** 60. Quelle est la régle générale pour faire lo sou-
straction ?

SOUSTRAGTION. 2

Soit & retrancher 360953871 de 850010624,

850010624  Pour soustraire le plus petit nombre du

360953874 plus grand, il faut retrancher du plus

——————— grand nombre toutes les parties du plus

489036733 popiy | cest-2-dire, retrancher les unités,
les dizaines, les centaines, efc., du petit nombre, des unités, des
des dizaines, des centaines, etc., du grand nombre. Jécris done
le petit nombre au-dessons du plus grand, de maniére que les
unités de meéme ordre soient dans wne meéme colonne; puis je
commence la soustraction par le premier chiffre A droite. 1 unité
otée de 4 unités, il reste 3 unités; 7 dizaines dtées de 2 dizaines,
cela ne se peut; j'augmente. par la pensée, le nombre supérieur
de 10 dizaines : 10 et 2 font 12; 7 dizaines Otées de 12 dizaines,
il reste 5 dizaines. Ayant angmenté, par la pensée, le nombre
supérieur de 10 dizaines, ou de 1 centaine, j'angmente, sous le
nom de retenue, le nombre inférienr'd’une centaine ; sans cela,
le reste aurait 1 centaine de trop. Ainsi, 1 de retenue et 8 font9,
Otés de 16, reste 7, et je retiens4; 1 de retenue et 3 font 4, btés
de 10, reste 6, et je retiens 1; 1 de retenue et 5 font 6, otés de
14, reste 5, et je retiens 1; 1 de retenue et 9 font 10, Otés de 10,
reste 0, et je retiens 1; 1 de retenue 0té:de 10, efc.

Ou simplement:1 de4 35;7de12 5;9del6 7;4deid 6;etc.

SOUSTRACTION DES NOMPRES DECIMAUX.

** 61.Pour faire la soustraction des nombres décimaux,
on les écrit de maniére que les unités de méme ordre
soient dans une meéme colonne ; on les soustrait comme
¢'ils étaient entiers; et , au résultat, ou place la virgule
au-dessous de celles des nombres proposés.

Si les deux nombres n’expriment pas les mémes
unités décimales, on écrit un ou plusieurs zércs & la
droite de celui qui a e moins de chiffres décimaux,
afin que les unités décimales soient de mé&me espéce
dans les deux nombres,

De 3436,7 dtez 2986,354.

3456,700 On 2 mis deux zéros & la droite du 7,
9986.354 afin que le nombre supérieur ait autant
— 2 de chiffres décimaux gue Vautre : on
Reste 470,346  a séparé A la droite du résultat trois
chifirns décimanx, en mettant la virgule

au-dessous de celles des nombres proposés.

** 61. Comment fait-on lg sousiraction des nombres décimaux?




SOUSTRACTION.
PREUVE DE LA SOUSTRACTION.

L i . 2 :

62. La pruvve de la soustraction se fait en ajoutant
la plus petite quaniite avee la différence; si la somme
égale la grande quantité, Popération esi juste.

" 63. La raison de la preuve de la soustraction repose
SUF Cé principe : que si Pon ajoute & un nombre ce qui
lai manque pour en égaler un auntre » 11 1ui devientégal,

De 35678, btez 27899,
Pour faire Ia preuve, ai ajouté
la pelite quantité 27899 avee Ia
————~  différence 7779, et jai eu pour
Reste 1779 total 356{;8, nombre égal au plus
% “onpmg — grand; d'ou je conclus que Fopé-
Preype... 356 ration est hien faite.
4 : 2 5
" 64. Dans la prafique, on additionne, sans éerire
aucun chlg‘re_, la différence avee la petite quantité,
pour reproduire le grand nombre.

AUTRE PROCEDE DE SOUSTRACTION.

_ La preuve ci-dessus sert de base 2 un procédé de soustrac-
tion généralement usité dans le commerce.

" 65. On forme la différence en additionnant le petit
nombre avec un autre nomhre, dont on détermine sue-
cessivement les divers chiffres, de maniére que cette
addition ait le grand nombre pour total. 3

Le nombre ainsi déterminé chiffre 2 chiffre, exprime Ia quan-
tité qu'il faut ajouter au petit nombre pour €galer le plus
grand, ou, en d'aulres termes, la différence des deux nombres.
Soit a ofer de 780467 _Pour faire cefte soustraction, je

le nombre 417963  dis: 8 et 4 font 7 (j%écris 4); 6 et 0

font 6 (jéeris 0); 9 et 5 font 14 (i%6-

362504 cris3);'1 de retenue et 7 font 8 et 2
g O font 10 ( jécris 2): 1 de retenue et 1
font 2 et 6 font § (j'écris 6); 4 et 3 font 7 (j'écris 3).
. La différence est donc 362504,

* 62. Comment faif-onle preuve de la soustraction ® — ** 3. Sur
quoi est fondée la preuve de la soustraction ? — ** 64. Comment
fait-on la preuve de la soustraction dans la vratique? —*** 65, In-
diquez un procédd de soustraction usité dans le commerce,
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* PROBLEMES SUR LA SOUSTRACTION.

(Voir Ie Recueil in-18 : 10 pour les exercices de caleul sur la
soustraction, de la page 19 4 la page 24 ; — 20 pour les problemes
sur la soustraction, de lapage & 4 la page 7.)

(Voir ensuite le Recueil in-12, de 1a page 7 & la page 14.)

* P, 108. Trouver la différence de 7041 a 6942.

* P. 109. Quel est I'excédant de 85450 sur 544982

* P.110. La différence de deux nombres est 880 ; le plus grand
est 1 200 : quel est le plus petit?

" P. 111. Quel est le nombre qui deviendrait 650 si 'on y
ajoutait /5?2

© P, 112, Un pére et son fils ont ensemble 160 ans; le pare
en a 92 : quel est I'dge du fils?

*P. 113. Quel est le nombre qui deviendrait 8809 si on
Paugmentait de 7562

* P. 114, Un pére avaif 30 ans lorsque son fils naquit : quel
sera I'age du fils, lorsque le pére aura 95 ans?

* P. 415. Quel nombre faut-il ajouter & 357 unités 75 cen-
titmes pour avoir 8 000 unités?

* P. 116. Un nombre est 4 unités 5 centitmes: que faut-ily
ajouter’pour avoir 10 unités?

* Py 117. Quel nombre faul-il ajouter 2 4 millidmes pour
avoir 15 centidmes?

* P. 118, Louis XIV monta sur le frone-en 1643, et mourut
en 1715 : combien d’années a-t-il régné?

*P. 119, Pharamond monta sur le frone de France en 420
au 1 janvier 1840, combien s’était-il écoulé d’années depuis
cet événement?

*P. 120. En 1832, 1l mourut dans Paris 44 /162 personnes,
dont 18602 cholériques : combien en mourut-il d’autres
maladies?

* P. 121, Sous Philippe le Bel, la population de Paris était de
425 000 habitants; en 1860, elle était de 1550000 ; de combien
élait-elle augmentée 2 cetle époque?

P, 122, Ure bibliothéque, qui peut contenir 1276 volumes,
T’en comple que 789 : combien peut-elle encore en recevoir ?

*P. 123, On a fail sorlir 675 soldats d’une caserne, qui en
avait 241411 : combien en reste-t-il? : :

* P, 12/, On a compté 507 poires sur un arbre, combien en
reste-t-il si 'on en cueille 4872

* P. 125. Un panier a 846 ceuls, combien en reste-t-il si 'on
en vend 5797 ! :

* P. 126. Colomb avait 54 ans lorsqu’il découvrit I’ Amérique
en 1492, Diles Mannée de sa naissance?
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MULTIPLICATION.

" 66. La MuLTIPLICATION est une opération par la-
quelle on prend un nombre appelé multiplicande selon
que I'indique un autre nombre appelé multiplicateur (1).
** 67. D'aprés cette définition, multiplier un nombre par 1, c’est le
prendre une fois; le multiplier par &, par 5, etc., c'est le prendre
quafre fois, cing fois, ete. Le mulliplier par 0,1, c’est en prendre
la dixieme partie; le multiplier par 0,95, ¢’est en prendre 25 fois la
centiéme partie, ete.; d’oli résultentles principes suivants:

1° Lorsque le multiplicateur égale 'unité, le produit
égale le multiplicande;

2°Lorsque lemultiplicateur est plus grand que I'unité,
le produit est plus grand que le multiplicande ;

3¢ Lorsque le mulliplicateur est moindre quel’unité,
le produit est moindre que le multiplicande.

" 68. Le signe de la multiplication est >< ou . quon
prononce multiplié par. g

** 69. Le MuLTiPLICANDE est le nombre que le sens du
probléme indique devoir étre répété : 1l est toujours
de méme nature que le produit.

** 70. Le multiplicateur est le nombre qui, d’aprés
le sens du probléme, doit répéter ou multiplier le mul-
tiplicande.

Ez.Le métre de drap conite 15 {r., quel est le prix de 6 matres?
Le multiplicande est 15 fr., 1o parce que ¢'est le nombre quil fant
prendre 6 fois ; 20 parce qu'il exprime des francs, comme le produit.
Le multiplicateur est 6, parce quil indique qu'il faut répéter
6 fois 15, ou multiplier 15 par 6 pour avoir le prix cherché.
"* 71. Le multiplicande et le multiplicateur se nom-
ment FACTEURS de la multiplication ou du produit.

* 66, Qu'esi-ce que la multiplication? — ** 67, Que résulte-t-il de
la défimtion de la multiplication? — * 8. Quel est le signe de
la multiplication? — ** 69. Qulest-ce que le multiplicande? —

¥ 10. Qu'est-ce que le multiplicateur? — ** 1. Quel nom commun
donne-t-on auz, deuz termes de la muliiplication?

(1) Autrement. — ***1,a MULTIPLICATION est une opération danslaquelle
€tant donnés deux nombres, on en compose un troisieme qui soitd égard
du premier ce que le deuxitme est 3 I’égard de 'unité : c’est-a-dire, que si
le deuxi®me égale 20 fois, etc. anité, le nombre cherché ézalera 20 fois, etc.
le premier ; et que si le deuxi®me n'ézale que 25 fois la 100e, etc, partie de
T'unité, le nombre cherché n'égalera que 25 fois la 100, etc. pariie U pre-
mier,

#
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** 72. On distingue trois cas dans la multiplication :

1> Les deux facteurs n’ont qu'un seul chiffre;

2° Le multiplicateur n’a qu’un chiffre, et le imulti-
plicande en a plusieurs:

3° Les deux facteurs ont chacun plusieurs chiffres.
** 73.4% cas. RicLE. — Lorsque les deux facteurs n’ont
qu’tn seul chiffre, le produit est donné par la table de
mulfiplication. -

A e e b B e

.
i

2. Combien distingue-t-on de cas dans la multiplication? —
** 73. Comment fait-onla multiplication, lorsque les deux facteurs
Aont qu'un seul chiffre?

Sz v
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26 MULTIPLICATION,

Exemple + Soit & mulfiplier 6 par 4. En me reportant 3 la table
de multiplication, qui se compose de toutes les multiplieations dont
les facteurs n'ont qu'un seul chiffre, je trouve 24 pour produit,

" T4. 2 cas. REgLE. — Lorsque le multiplicateur n’a
qu'un seul chiffre, et que le multiplicande en a plu-
sieurs, on place le multiplicateur sous le multiplicande;
et, aprés avoir tiré un trait, on multiplie successive-
ment, en commencant par la droite, chacun des chiffres
dumultiplicande par le chiffre du multiplicateur; si’un
des produits donne des dizaines de Pordre qui est mul-
tiplié, on n'éerit que les unités, et on joint les dizaines
au produit suivant.

532 Soit & multiplier 532 par £. Je multiplie d’abord lesé

< & unités en disant: 4 fois 2 font 8; jécris 8 sous les
— =~ unités. Je'passe au second chifire en disant : 4 fois
91928 3 dizaines font 12 dizaines ; j'écris 2 dizaines et je
retiens 1 centaine, pour la joindre au troisieme pro-
duit, que je fais en disant : 4 fois 5 centaines font 20 centaines
et 1 de refenue font 21, que j'éeris parce quil wy a plus
rien & muliiplier. Le nombre 9198 est le produit demandé, car
il renferme quatre fois les unités, & fois les dizaines ot 4 fois les
centaines : il renferme dong & fois 1z nombra 532.

Fi pas

15. 3¢ cas. REGLE. — Lorsque les facteurs ont cha-
cun plusieurs chiffres, on multiplie le multiplicande par
chacun des chiffres du multiplicateur, ¢’est-i-dire qu’a-
prés avoir multiplié par les unités, on multiplie parles
dizaines, mais on avance le produitd’un rang versla gau-
che; on multiplic ensuite par les centaines, et Ton
avance le produit de deux rangs, ete.; de sorte que le
premier chiffre de chaque produit partiel s’écrit au rang
du chiffre qui multiplie. ‘
218 Soit &uiimltipher
s¢  A36 218 par 455. Je mul-

tiplie d’abord par

produit par les unités. 1308 %fsll‘m“'fgﬁ e T
=5 . S P iplie ensuile les di-
produit par les dizaines. 1090 zaines , et javance
produit par les centaines. 872 Ie produit d unrang,
o Tonino - Cest-d-dire que je
produit total. 99408  Tioris & partic. des
dizaines. Je multiplie ensuite par les centaines, et j'avanes encore
d’nne place le produit, Cesi-2-dire, que je deris & partir des cen-

** Th. Comment fait-on la multiplication, lorsque le mulliplica-
teur w’a quun seul chiffreet que le multiplicande en ¢ plusierrs?
™ —T5. Comment fait-on la multiplication, lorsque les factcurs
ont chacun plusieurs chiffres?

MULTIPLICATION, 27
taines; puis y'additionne les trois produits partiels pour avoir le
produit total. 1

76. On avance d’une place le produit des dizaines,
de deux celui des centaines, etc., parce qu’en multi-
pliant par 1o chiffre des dizaines, comme §’il exprimait
des unités simples, on a un produit dix, fois irop pe-
tit; il faut donc rendre ce produit dix fois plus grand,
en lui faisant exprimer des dizaines. Par une rai-
son analogue, on doit placer au rang des centaines le
produit donneé par le chiffre des centaines, ete.

** T1. Lorsque les facteurs sont terminés par un ou
plusieurs zéros, on multiplie comme si ces zéros n’y
ctaient pas; mais on les écrit ensuite & la droite du
produit. i :

54000 Soit & multiplier 54000 par 2300.
92300 Je fais abstraction des zéros qui terminent les
———————— deux facteurs, et je multiplie 54 par 23 ; le pro-
162 duit est 2242, A sa droite, j'écris 3 zéros, parce

108 qu’il 3 én a 5 dans les denx factenrs. Le pro-
————————— duit demandé est donc 224200000

224200000

T T8, Sl y a des zéros au multiplicande, on les écrit
slmple_ment d chaque produit partiel dela multiplication,
excepté le cas ou 'on aurait une retenue, car alors on
Pécrirait au lieu du premier zéro.

81l y a des zéros au multiplicateur, on les écrit aux
produits partiels, a la place indiquée par le rang qu'ils
occupent, et on continue la mulliplication.

Opération. 109080 Soit & multiplier 109080 par 36 050.
>< 36050  JFéerisd'abord aux unités le zéro des

5456000  unités du multiplicatenr; pnis je

6544300 multiplie par 5 en disant:’5 fois zéro

397240 ne donnent rien; jécris un zéro i la
———————— gauche de celni des unités, cest-a-

Produit. 3932334000 dire au rang des dizaines. Je continue
en disant :5 fois 8 font 40; jécris zéro, et je Tetiens 4. Puis, 5
fois zéro ne donnent rien, mais jai 4 de retenne, que j'écris;
J'opére de méme pourle 9, ete. Passant au zéro qui dans le mulii-
Dlicateur, occupe le rang des centaines, je 'écris sous le méme

™ 6. Pourquoi avance-t-on d'un rang le produit des dizaines, de

deux celui des centaines, ete.? — ** 71. Comment fait-on la
multiplication,, lorsque les facteurs sont terminés par un ou plu-
steurs zéros?® — *** 18, Comment fait-on la multiplication, lors-
quil y a des zéros au mulfiplicande? — *** 18, Comment fait-on
a multiplication lorsqu’il y a des zéros au multiplicateur.




MULTIPLICATION.

rang au produit, et je passe au 6 en disant: 6 fois zéro ne don-
nent rien; j'éeris zéro au rang des unités de mille, ete. Le pro-
duit du 3 doit étre sous le rang des dizaines de mille, parce qu’il
exprime Iui-méme, des dizaines de mille; le veste, @ Uordinaire.
MULTIPLICATION DES NOMBRES DECIMAUX.

** 19. La multiplication des nombres décimaux se fait
comme celle des nombres entiers, sans avoir égard & Ia
virgule; mais on sépare, 4 la droite du produis, autant
de chiffres décimaux qu'il y en a dansles deux facteurs,

Soit a multiplier 4,35 par 8,26.
£.35 80. 40 Multiplier 4,35 par 8,26 ou par 896 cen-
S §.9g  tiemes, cest prendre 826 fois la centitma partie
i de 4.25; pour avoir la centitme partie, il suffit
2610 de déplacer la virgnle de deux rangs vers la
S70 ganche et d’derire 0,0435; sion la répite 823 {ols,
le produit exprimera des unités décimales de
3480 méme nature, et aura conséquemment quatre

W chiffres décimanx.

' 2° On a opéré comme si Ion avait 435 nnités,
au ligu de 435 centitmes; 1o multiplicande est dong cent fois irop
grand : par compensation, il fant rendre le produit 100 fois mojndre
et éerire 3593,10. En second lieu, le multiplicatenr n'est pas 826
unités, mais 836 centiemes, nombre 100 fois moindre; le produit
593,10 estdonc encore 100 foistrop fort, etpour la TAMenera sa vé-
ritable valeur, il fant encore séparer deux chiffres et écrire 35,9310,

“** 80. Sil'on n'a que des fractions décimales pour fac-
teurs, on fait abstraction des virgules et des zéros qui
les précédent, jusqu’aux chiffres significatifs, puis on
fait la multiplication comme & Pordinaire, et Pon s6—
pare d la droite du produit, par une virgule , autant de
chiffres décimaux quil y en a en tout dans les deux
facteurs.

Ezemple. Soit & multiplier 0,054 par 0,056.
0,054 Ayant multiplié 56 par 56, j'ai 3024 an pro-
< 0.056 duit; mais comme je dois séparer 6 chiffres dé-

—_—~ 2 cimaux, je place d’aborddenx zérosa gauche de

324 ce produit pour former la partie décimale; je les

270 fais précéder de la virgule ef d'un autre zéro

——— _____ pour tenirla place desunités, etj’ai pour produit
0,003 024 0,003024, qu’l faut lire 3024 millioniémes.

*™* 81. On conmait ordinairement quela résolution d’un
probléme exige une multiplication, lorsque la valeur de

**
i

9. Comment fait-on la multiplication des nombres décimans ?
— ™* 80. Comment fait-on la multiplication, lorsqu'on w'a que
des fractions décimales pour facteurs? — *** 81, Comment con-
nait-on que la résolution d'un probléme exige une mulliplication ?

MULTIPLICATION, 29

I'unité est désignée, et qu’on demande celle de plusieurs
unités ou celle de quelques parties de Punité.

1¢* exemple: On sait que 25 fr. sont la valeur d'un métre dou-
vrage: combien couteront 15 métres du méme onvrage?

Dans cet exemple, on connait le prix dun métre, et l'on
demandecelui de 15; le prix cherché est évidemment égal & 15 fois
celui d'un métre; la résolution de ce probléme exige done la mul-
tiplication de 25 par 15.

28 exemple : Lorsque le prix du métre est de 12 fr., quel estle
PIix de 25 centitmes de méfre?

Le prix cherché se compose évidemment des 25 centitmes de
12 fr.: il est donc donné par le produitde 12 par 0,95.

*** 82. Le produit ne change pas, lorsqu’on intervertit
Pordre des deux facteuvs.

Si, par exemple, on multiplie 5 par 3 ou 3 par 5, le produit
sera le méme.

Ecrivens trois fois séparément les
unitésdu nombre 5, en colonnes ho-
rizontfles.

La somme de ces unités, comptées
horizontalement, égale le produit de
3 par 3, et comptees verticalement,
elle égale celui de 3 par 5; mais
comme foutes les unités sont com-
2 prises dans chaque opération, il est
évident que Ies denx produits sont ézaux: donc le produit ne
change pas lorsqu’on intervertit Pordre des deux facteurs.

* 83. Dans la pratique, on abrége la multiplication en multipliant
le plus grand nombre par le plus petit.

PREUVE DE LA MULTIPLICATION.

** 84. On faif ordinairement la preuve de la multipli-
cation, en multipliant les deux facteurs dans un .ordre
inverse.

Soit a mulliplier 346 par 237.
Opération. Preuve.
346 237
237 346
2499 1422
1038 948
692 711

82002 82002

*** 82. Le produitchange-t-il lorsq’on intervertit ordre des
facteurs? — * 83, Comment, dans la pratique, abrége-t-on la
multiplication ? — ** §4., Comment fait-on la prevve de la mul-
tiplication?

Sens horizontal.




PROBLEMES SUR LA MULTIPLICATION.

PROBLEMES SUR LA MULTIPLICATION.

{Voir le Recueil in-18: 1° pour les exercices de calenl sur la
multiplication, de la page 24 & la page 44; 2° pour les problemes
sur la multiplication, de la page § 4 la page 13.)

™ P. 127. Combien y a-t-il de jours dans 42 semaires, cha-
cune élant de 7 jours ?

* P, 128.Combien y a-t-il d’heures dans un meis de 30 jours?

* P, 129, Quel est le nombre de pommes contenues dans 12
paniers qui en onf chacun 347 ?

* P. 130. Quel est le nombre de pommes contenues dans 16
paniers quien ont chacun 15 douzaines?

* D, 131, Un homme travaille 12 heures par jour, combien
a-i-il fravaillé d’heures en 26 jours?

* P. 132, Combien y a-{-il de minutes dans une année de 365
jours?

T P, 133. Quel est le nombre de personnes renfermées dans
32 wagons de chacun 41 personnes ?

* P. 184. Combien fanl-il de paires de bas pour en donner
6 paiies & 78 pauvres?

* P. 135.Un homme meurt & 36 ans, combien a-t-il véeu de
jours, si 27 années ont €té de 365 jours et les autres de 366
jours?

* P. 136, Un ouvrage est de 12 volumes. Un volume compte
2440 pages; une page a 48 lignes, el une ligne 42 leftres :
combien cet ouvrage contieni-il de letireg?

¥ P, 137. Un édifice a 295 croisées, de chacune 2/ carreaux:
combien y a-i-il de carreaux dans tout ’édifice?

* P, 138. Combien compte-i-on d’arbres!dans une plantation
composée de 95 rangées, si chaque rangée en contient 1787

* P. 139. Une bibliothéque renferme 75 rayons,?et chaque
rayon contient 86 volumes : combien y a-l-il de pages si
ehague volume est, ferme moyen, de 420 pages?

* P. 440, Un pere de famille gagne 6 fr. 75 par jour, et dé-
pense /i fr. 50 : quel est son bénéfice au bout de six jours?

* P, 1441, Dans un atelier il y a 28 ouyriers, dont 9 gagnent,
par jour, 5 fr. 50; 12 gagnent 4 [r, 75, el les aulres 3 fr. 50 :
quelle somme faut-il pour leur payer 12 jours de travail?

. " P. 142, Trois ouvriers se sont associés : le bénéfice journa-
lier du premier est de 1 fr, 30; celui du second de 1 f1. 25, et
celui du troisitme de 0fr. 95 : quel est leur hénéfice total pour
b jours?
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485, La pIvisioN est une opération’ par laquelle on

.cherche I'un des facteurs d’un produit dont on connait

Pautre facteur et ce produit (1).

Ainsi, diviser 12 par 3, c’est chercher un nombre qui, étant
multiplié par 3, donne 12 au produit.

* 86. Le produit se nomme pIvineNDE, le facteur connu
DIVISEUR, et celui qu’on cherche ouoTIENT.

Il résulte de cette définition rlu}e le dividende est & I'égard du
gquotient ce que le diviseur esta Iégard de l'unité; c'est-A-dire que
si le diviseur égale 2 fois, 3 fois, 20 fois, ete., I'nnité, lz divi-
dende égale 2 fois , 3 fois, 20 fois, etc., le quotient; et que, s le
diviseur n'est que la 22, 1a'10¢, 95 fois la 100¢ partie de I'nnité, le
dividende n’est quela 2°, la 10¢, 25 fois la 100¢ partie du quotient.

* 87. Le signe de la division est :, qu’on prononce!divisé
Pag. 3 :

* 88. Pour disposer les termes de la division, on écrit,
sur' une méme ligne, le dividende et le diviseur sépa-
Tés par un frait vertical , on souligne le diviseur et on
met le quotient dessous.

** 89. On distingue trois cas dans la division :
1° Le diviseur n’a qu’un chiffre, et le dividende le
contient moins de 10 fois (2);
2° Le diviseur a plusieurs chiffres, et le dividende le
conlient moins de dix fois (2)
3° Le dividende contient au moins 10 fois le divi-
seur (3).

2

* 85. Quest-ce que la division 2— * 86. Qu'est-ce que le dividende?
Qu’est-ce que le diviseur? Quest-ce que le quotient? —* 87, Quel
est le signe de la division? —* 88, Comment faut-il disposer les
termes de la division? —** 89, Combien distingue-t-on de cas dans
la division?

(1) dutre définition. * La mivisiox est une opération par laguelle
on cherche combien de fo's un nombre, appelé DIVIDENDE , en con-
tient un autre appeld prviseur; le résultat se nomme QuoTIENT.

Ex, Diviser 28 par 7, c’est chercher combien de fois le nombre 28 con-
tient 7; il le contient & fois,

De méme, diviser 0,27 par 0,09, c’est chercker combien de fois le
nombre 0,27 centient 0,09 il le contient 3 fois,

(2) Ou, en dautres termes, est moindre que le divisenr snivi d’un 2éro.

(3) Ou, en d’autres termes, la plus petite valeur du dividende est donnée
par le diviseur suivi d'un 2éro,




